

阳泉市城区油娄沟社区「网格化」联动「志愿红」架起文明实践「连心桥」

热心铸就守望相助的公益情怀

——巴中市恩阳区蓝天救援队志愿服务掠影

徐明元

2022年8月30日
编辑:任佳佳

6月22日18时31分,一阵急促的电话铃声响起,“恩阳区蓝天救援队吗?我是何英,家住登科秋溪社区,今天下午我外公走失了,快90岁的人了,还患有老年痴呆症,能帮忙找一下吗?”四川省巴中市恩阳区蓝天救援队值班组长杨峻一边安慰家属不要着急,一边详细地了解了老人的具体情况。

“接到求助后,杨峻立即组织8名队员,驱车前往走失老人家中,与家属、登科派出所民警、社区干部紧急展开搜救部署。大家分组合作,经过3个多小时紧张搜寻,终于在离老人家约2公里的山坡下发现了走失老人,队员们立即拨打了120,并将老人送上救护车至医院,挂号、检查、就诊……待队员们返回家中时,已是凌晨。”队员们回忆道。

自2018年9月成立以来,恩阳区蓝天救援队在四川省巴中市恩阳区

急管理局领导下,历经4年的发展,现有18名正式队员、19名预备队员、14名蓝天志愿者、155名志愿者。4年来,他们不断发扬舍己为人、守望相助的公益情怀。

◎ 提升救援能力,更好服务群众

“4年来,恩阳区蓝天救援队不断摸索、学习、总结,逐步建设形成了一套适合自我持续发展的模式”。队长米本民告诉笔者。

“目前队伍下设秘书组、搜救组、医疗组、通信组、后勤保障组、培训组、财务组等部门,各个职能组细化分工、明确职责,确保每次救援任务的顺利开展,这支纪律严明的队伍发挥了积极作用……”区应急管理局协调股股长王尧说。

“为更好地快速开展救援,服务群

众所需,去年11月,正式授牌成立了下八庙镇中队,今年7月7日又成立渔溪镇中队,预计今年年底将再筹建两个中队。”区应急管理局副局长杨涛表示。

◎ 守护安全,随时奔赴一线开展救援

2021年,恩阳区蓝天救援队参与各种救援、保障及培训任务等93次,车辆出勤157车次,行驶里程9796公里,出勤人员900人次,服务时长6527小时,受益人数68055人,直接间接挽回经济损失200余万元。

“特别是去年汛期期间,队员们舍小家、顾大家,在河南新乡“7.23”、渠县“7.11”、雪山镇“6.17”、恩阳城区“7.15”和“8.22”等洪涝灾害中,积极参与抗洪抢险,冲锋在前,成功营救群众100余人,转运物

资300余件……”区应急管理局局长孟媛媛介绍。“今年5月12日出队支援上海市新冠肺炎疫情防控,累计转运物资1000余件,消杀商铺3060个、酒店463间,集散地床位990个,集散地帐篷195顶、市场17个。5月22日,出队支援广安市邻水县新冠肺炎疫情防控,累计转运物资600余件,协助发放防疫物资200余件,环境消杀20万余平方米,有效保障人民群众生命财产安全。”

笔者了解到,2021年,该队2名队员荣获市级表彰,米本民荣获巴中市2021年“最美应急人”称号,董金海荣获巴中市“见义勇为勇士”称号。

◎ “困难面前,我们迎难而上”

谈及下步打算,队长米本民告

诉笔者,在今后的应急救援中他们将继续努力,培养一批专业化的救援人才,掌握更多更专业更扎实的救援技术和技能,建立一支30人以上的常备专业骨干救援队伍,能独立承担中小型应急救援任务,成为恩阳区民间公益救援的主力军。打造出一支能力过硬的社会力量救援队伍,作为政府救援体系中重要组成力量,听从政府调度。

“队伍的实战能力还要加强,救援骨干力量薄弱,队员的专业化技能训练和应急救援能力还有待提高,且部分救援行动存在一定风险。”蓝天救援队队长米本民谈及困难。“几年来,我们在取得一些成绩和经验的同时也深深地感到工作中还有许多的压力。但是困难面前,我们将迎难而上。”

文明路口认领活动 济南市启动「牵手文明」礼在泉城

本报讯(东文)近日,由山东省济南市委宣传部、济南市公安局交通警察支队、历下区委宣传部、济南轨道交通集团有限公司等多部门开展的“牵手文明”礼在泉城文明路口认领活动正式启动。此次活动旨在号召优秀行业从业人员参与提升城市软实力,认领文明路口,开展志愿服务,做文明交通的践行者、引领者、示范者,在全市形成全民共建、共管、共治、共享的和谐交通环境。

创建全国文明城市期间,各志愿者将根据自己的本职工作特点,对市区51处文明路口进行认领,于早晚高峰时段在认领路口进行志愿服务,如帮扶老弱病残、发放宣传材料等,配合执勤民警,劝阻交通违法行为。

据了解,此次路口认领志愿者在上岗前将由一线民警进行规范细致的岗前培训。志愿者将不再固守于使用“小旗+绶带”的传统方式,转而采取统一佩戴和穿着加贴“握手”标志的志愿者创意袖标和反光马甲。

(上接A1版)

一是定期评选身边好人,树立鲜活标杆。采用“群众评、评群众”的方式,每季度举办“陕西好人榜”发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动,让各行各业立足本职、脚踏实地、勤干肯干,在平凡工作中创造不平凡业绩的奋斗者受到媒体关注、得到尊重礼遇。

二是大力宣传身边好人,彰显榜样力量。统筹省级主要新闻媒体,在头版头条重要时段播发习近平总书记给“中国好人”的回信,宣传习近平总书记重要回信精神。同时,把宣传报道贯穿“陕西好人榜”推荐评审公示各环节,省级主要网络媒体现场直播“陕西好人榜”发布仪式,多视角全方位展示身边好人事迹。每年编印《德耀三秦—陕西省道德模范事迹汇编》《陕西好人谱》等系列图书,推动各地建设好人馆、好人广场、好人街区,身边好人榜样示范作用有力彰显。

三是关爱礼遇身边好人,引领向上向善风尚。落实《陕西省道德模范礼遇关爱办法》,用好“陕西省公民道德建设基金”,通过慰问、安排疗养、组织参加重大社会活动、日常关爱等形式,关心关爱“中国好人”“陕西好人”和各类先进典型,全省12个市(区)均出台道德模范、身边好人礼遇帮扶制度,从精神上、政策上、政治上对好人给予实实在在的关怀和优待。

陕西省委文明办副主任胡纪美表示,陕西省将以深入学习习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神为契机,深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,大力培育和发现“好人”,大力关爱和褒奖“好人”,大力选树和宣传“好人”,扎实推进“厚德陕西”建设,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



近日,安徽省马鞍山市含山县文明办联合县城市管理局组建“文明小分队”开展创建文明城市入户宣传志愿服务活动。“文明小分队”深入城区各主要街道,向沿街商户发放文明创建调查问卷,向商户宣传省级文明城市创建的意义和含山县现阶段工作成效,对群众反映的问题做出详细解答,引导市民从自身做起、从小事做起。图为“文明小分队”队员耐心地向群众介绍相关规定和正确做法。张大为 摄

曲靖沾益区：浇灌文明“常青树” 实践点亮“新生活”

何曼菲 齐琦 蒋所昌 盛泓莉

8月的沾益,草木葱绿,鲜花绽放。踏入田野,近距离聆听党的理论宣讲;入街入巷,感受形式多样的志愿服务……群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。近年来,云南省曲靖市沾益区坚持“文明实践永无止境,文明创建永远在路上”理念,持续巩固提升全国文明城市创建工作,推进志愿服务常态化,用文明实践精心雕琢文明之美,打造百姓称赞的“文明高地”,文明实践融入百姓生活,把温暖送到群众心坎上。

□ 创新载体,推动文明实践活动常态化开展

在7月19日举行的曲靖市第一届新时代文明实践志愿服务项目大赛上,沾益区的“极光剪韵”非遗文化传承项目和“云端西望”助学支教志愿服务项目分别荣获大赛的银奖和铜奖。

“极光剪韵”非遗文化传承志愿服务项目起源于2019年,为更好地传播剪纸艺术文化,“极光剪韵”非遗文化传承项目的领头人刘玉山从西平街道新时代文明实践所到沾益区新时代文明实践中心,从社区到学校,不断拓展延伸文明实践“触角”,

积极开展传承剪纸艺术文化展览、剪纸教学等丰富多彩的文明实践活动,寓教于乐吸引了一大批“粉丝”的参与,进一步提高了文明实践阵地的吸引力、凝聚力。

“极光剪韵”是沾益区打造志愿服务品牌的一个缩影。近年来,沾益区依托147个新时代文明实践中心(所、站),创新开展十大文明实践活动,叫响“每日公益”“十进万家”“珠源志愿服务”3个品牌,又通过品牌引领,以理论宣讲、政策解读、移风易俗等工作任务为重点,开展30个主题文明实践活动,做到“月月有主题、周周有示范、日日有活动”,服务群众11万余人次,让群众乐在其中、惠在其中。

同时全区因地制宜,运用现有阵地和队伍资源,形成了不少新时代文明实践工作品牌。4年来,共青团曲靖市沾益区委的天籁丝韵志愿服务队,每周二定期到大坡乡土桥小学常态化实施“艺术点亮梦想”志愿服务项目,为沾益山区少年儿童提升美育素养作出贡献;金龙街道东海社区充分发挥基层志愿者的力量,组建高龄老年人“老年幸福餐桌”志愿服务团队,三年来每天为42位老年人提供免费“外卖”幸福餐服务。

伴随着文明实践的常态化开展,沾益区目前已组建“1+12+N”志愿服务队伍,1支志愿服务总队、12支专业志愿服务分队、25支志愿服务分队,凝聚近11.88万名注册志愿者力量,成为推动文明创建、垃圾分类、疫情防控等从“政府事”变成“全民事”的关键力量,仅2022年上半年便开展志愿服务活动4500余场次。

□ 精准服务,按需“配餐” 服务群众“零距离”

百姓所需就是工作所向。沾益区在开展文明实践过程中,探索“群众点单、中心派单、志愿者接单”模式,精准对接群众生产生活需要,围绕百姓的生产生活、卫生健康、助学支教、精神文化等各种迫切需求,志愿者接单落实。

在西平街道柴油机厂生活区里,63岁的张女士测了血压、做了按摩,肩颈的酸痛舒缓不少。“不用出门,医生上门为我坐诊开方,还提醒我需要注意的事项,真的是太感谢了。”张女士高兴地说。在她身边,还有不少居民等着接受志愿者们们的服务。

“健康进万家”文明实践志愿服务项目作为沾益区长期开展的一项

医疗服务,已经惠及4万余人次。近年向更多村社延伸,针对乡村、社区的特殊群体、老年群体、脱贫户等需求,采取集中义诊与点对点入户服务的方式,提供量血压、扎银针、按摩等中西医结合医疗服务,让群众在家门口就享受到了优质的医疗服务。

“希望种植技术有指导、希望老年生活更快乐、希望人居环境改善多投入……”每有一个心愿,就意味着多一项针对性举措。在龙华街道庄家湾社区,为解决辖区儿童托管难问题,借助新时代文明实践站,党员干部、志愿者轮流值班,开放“儿童之家”,同时社区与团沾益区委联动,组织昆明医科大学暑期“三下乡”社会实践志愿队和“返家乡”大学生志愿者为孩子们带来“团助力双减负 乐享七彩假期”志愿服务活动。

群众需要什么,文明实践就做什么。沾益区还建成“新时代文明实践大数据平台”,按时按需、上下联动开展对象化、分众化、点对点精准服务。目前,围绕百姓需求下发各类服务计划1466项,开展“爱心助老”“守护绿水青山”“乡村振兴”“文明宣传”等活动1709场次,实现了群众的微心愿,为5.4万余名群众提供了帮助。

开阳县开展“垃圾分类利万家 科普先行你我他”志愿服务活动

本报讯(张钢)8月26日,为了倡导辖区居民在生活中践行保护生态环境、低碳生活的理念,了解垃圾分类的益处,贵州省开阳县科协联合紫兴街道办事处东湖社区居委会、开阳县文化馆、共青团开阳县委、县妇联等在紫兴街道东湖社区文化广场开展“垃圾分类利万家、科普先行你我他”科普志愿服务活动。

此次活动以发放科普宣传资料及现场讲解等不同形式开展,根据垃圾分类为可回收垃圾、有害垃圾和其他垃圾,倡导居民自觉参与垃圾分类活动,有效普及了绿色的生活方式,提高了居民的环保意识,为共同创建文明、温馨、优美的绿色家园而努力。

此次实践活动,得到了广大居民的欢迎和赞许,进一步提高了社区居民对生活垃圾分类减量的知晓度、认知度和参与度,深入了解垃圾分类的意义,进一步提高了居民的节约和环保意识,引导居民从身边点滴做起,能自觉、科学地对生活垃圾进行分类,从而减少社区环境卫生污染,实现生活垃圾减量化、资源化、无害化、整治社区环境卫生,有效助推开阳县高质量发展更进一步提升,大家携手共创新力开阳。